b)

56. rocnik Fyzikalnej olympiady
v Skolskom roku 2014/2015

Ulohy krajského kola kategorie E — rieSenie
(dalsie informdcie na http://fo.uniza.sk a www.olympiady.sk)

BeZecké preteky vnuka s dedkom

Situa¢ny obrazok. 1b

B — Start dedka

ds

A — start vhuka a ciel

Urcenie hodnot:

— Velkost rychlosti behu vnuka

v, = g4z , pre dané hodnoty v; = 4,00 m/s (100 m za 25,0 s). 1b
0

— Velkost rychlosti behu dedka

Vv, = 4=y , pre dané hodnoty Vv, = 2,86 m/s (t.j. 100 m za 35 s). 1b
&

— Cas Ar uréime ako rozdiel ¢asu, ktory potreboval dedko na absolvovanie drahy d — d;
a Casu, ktory potreboval na absolvovanie drahy d vnuk:

ar=9-8 9
V2. Vg
Pre dané a vypocitané hodnoty veli¢in mame Az = 4,90 s. 2b

— V okamihu dobehu vnuka do ciel’a, t. j. v ¢ase 7 = d /v; od Startu,
bol dedko vo vzdialenosti d; = d — (v, 72 + dp) od ciel’a. Alebo tiez d3 = v, Az.
Pre dané hodnoty d3 = 14,0 m. 1b

— Napr. z vysledku (3), aby sa dosiahla remiza (vnuk a dedko dobehnu do ciel’a
stcasne), mame d3 = d — (v3 2 + d;) = 0. Z toho
d-d,;

%)

V3

, pre dané hodnoty v; = 3,00 m/s. 2b


http://fo.uniza.sk/
http://www.olympiady.sk/

c)

Tiez tivahou, dedko by drahu d — d; by musel prebehntt’ za rovnaky ¢as 7, ako vhuk

drahu d. Vysledok je rovnaky ako predchadzajuci.
Graf zavislosti drahy vnuka a dedka od Casu.
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2. Rucné pranie

2b

== vnuk
—4—dedko

a) Teplo Qi, ktoré prijme studena voda od teplej, sa rovna teplu Q,, ktoré odovzda tepla

b)

voda studenej,
Q1=Q, ateda myc(t—t)) =myc (t —t), kde m; = p V.
Z toho vypocitame

m, = PValt=t)
2T -t

Pre objem teplej vody potom plati

, pre dané hodnoty veli¢in m, ~ 0,69 kg.

V, = My , pre dané hodnoty V, ~ 0,69 | .
P

Hmotnost’ studenej vody je m; = p V.

Studena voda prijme teplo

Qr=Vipc(t—ty).

Pre dané hodnoty veli¢in Q; = 189 KJ.

Hmotnost' vody s objemom V = 5,0 1 je pre dané hodnoty veli¢cin m =V p.
Aby sa voda s teplotou t; ohriala na tp, musi prijat’ od ohrievaca teplo
Q=mc(t,—t;)=ntP,

kde 7 je Cas potrebny na ohriatie a P je prikon ohrievaca.

Z toho pre cas plati

i pVel(t,-t)

P , pre dané hodnoty veli¢in T = 853 s = 14 min 13 s.
n

2b

1b

1b

2b

2b

2b



3.
a)

b)

d)

Teleso ponorené do kvapaliny

Teleso ponorené v kvapaline je nadlah¢ované
silou, ktora je rovna tiazi kvapaliny telesom
vytlacenej — Archimedov zékon.

Vo vzduchu sice pdsobi nadl'ah¢ujtica sila
vzduchu, ale ta je tak mala, Ze ju bezne
neuvazujeme. V kvapaline je nadl'ahcujtica

sila vyznamna a celkova gravita¢na Fy je preto
mensia ako gravita¢na sila F, telesa vo

vzduchu. F,
Rozdiel F'=F, - Fx = F,sanazyva g S —
vatlakovd sila. 1b Fo HERGHE
Obrazok 2b

Podl'a Archimedovho zakona plati
Fo—Fx = Fv =V pk g, kde px je hustota kvapaliny .

. F—F
Z toho objem telesa  V =—°—X |
Px 9
F F
Hustota telesa o = m_ o/ =—22— py 3b

V. (FR-FR)p9) F—F
Teleso v kvapaline s va¢sou hustotou je nadlahcované vicsou silou, ako v kvapaline
s menSou hustotou. VA¢siu hustotu ma kvapalina B, lebo F, > F;. 1b
Hustota zmieSanej kvapaliny

V; + p,V k 1 V.
g = PELIDE 2 p S, ke k=CE ®
+V, k+1 k+1 V,
Upravou (1) mame k P27 Ps (2)
P3~P1

Pri ponoreni telesa do kvapaliny A s hustotou py, kvapaliny B s hustotou p,
a zmieSanej kvapaliny s hustotou ps st tdaje silomera

, F
F, =gV (p—p1), apo tprave pl,:p_g_\ll’
, F
F, =gV (p—pz),apouprave ,02=p—g—v, ©)
, F
F =gV (p—p3), apotprave py =Py

kde V je objem telesa (= objemu kvapaliny vytlacenej telesom).
Dosadenim hustot z vyrazov (3) do rovnosti (1) dostaneme vysledok
F-F,
F-F
Tejto podmienke vyhovuje zmiesana kvapalina, v ktorej miesame 1 diel kvapaliny A
s 2 dielmi kvapaliny B.

k =

, pre dané hodnoty k = 0,50 . 3b



b)

Elektricky obvod

Prud vo vetve ACB
— U Y4
R +R,
Prud vo vetve ADB
— U z
" Ry+R,

I, . Pre dané hodnoty veli¢in 1; = 20 mA.

I, . Pre dané hodnoty veli¢in I, =~ 10 mA. 2b

Napitia U; a Uy ur¢ime ako napétia na rezistoroch s odporom Ry a Ry:
U1 = R1 |1, U4 = R4 |2.

Pre dané a vypocitané hodnoty veli¢in U; = 2,0 V, U = 2,0 V. 2b
Zdrojom prechadza prad | = I + |5, pre dané hodnoty I; = 30 mA. 2b
Za dobu 7 zdroj vykona elektricki pracu W=U I z.

Pre dané hodnoty W =36 J. 1b
Elektricka praca sa premenila na vnitornu (tepelni) energiu rezistorov. 1b

Pre dané hodnoty odporu rezistorov je st napitia U; medzi uzlami A a C a U, medzi
uzlami A a D rovnaké a preto medzi uzlami CD, teda na rezistore s odporom Rs, je

nulové napitie, ktoré je dané rozdielom napiti U — U, =0 V.

Rezistorom s odporom Rs prechadza nulovy prad, I3 = 0. 2b
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